

"三大平台""四个载体""八个联动"党建引领 网格融合 资源整合

刘寨街道共享共治格局初形成

在工作机制方面 搭建"三大平台"

立足优化资源配置,搭建区域化 党建平台。2016年7月,街道党工委 成立了街道大工委和社区大党委,建 立区域内共建机制。通过创设党建 微信公众号和党建共建微信群,搭建 与共建单位便捷沟通的桥梁,实现了 组织交流"一条线畅通";通过建立 《刘寨街道区域化党建工作联席会 会议章程》和《刘寨街道区域化党建 工作常任理事会议事规则》,明确联 席会的职责任务、组织机构和具体 办事机构,每季度组织召开一次座 谈会,实现了联席会议"一季度一 开";通过资源整合,将辖区共驻共 建单位与社区党支部划片结对,成 立了社区大党委,并在全区范围内与 区教体局、文化旅游局、团委等7个 区直单位联建共建,实现了社会资源 ·体化共享"。

立足精准服务群众,搭建网格化 管理平台。街道党工委积极探索,依 托网格化管理模式,根据办事处实 际,对原有网格进行重新划分,其中 一级网格1个,二级网格11个,三级 网格69个,全面推行和深化"网格管 理、党员引领、居民自治"的服务机 制,积极为群众提供多元化、精细化 服务。一是借力街道网格,建精基层 战斗堡垒。将党组织服务的触角延 伸到各基层党组织的"神经末梢",破 解了党员教育不到位、管理难度大的 难题,有效激发了普通党员服务群众 的动力,充分发挥每一位党员的模范 引领作用,夯实了党的基层战斗堡 二是织密服务工作网,消除党建 工作盲点。以社区党支部和党小组 为引领,要求党员干部在网格中认岗 领责,按照"一长五员"的工作要求, 发挥先锋模范作用,增强党员干部履 责意识和主动服务意识,主动联系群 众,使社区及时了解居民的需求,及 时为群众排忧解难,避免管理服务的 "盲区"和"真空"出现,全面提升了为 民服务水平。三是强化精准施政,实 现党建管理精细化。形成了了解群 众服务需求、受理群众服务诉求、实 施群众服务行动、督察群众服务落 实、反馈群众服务结果的精细化服务 体系。在全面提供便民服务的基础 上,针对村(社区)级别11个二级网格 的不同状况,分类群众需求,确定各 自管理和服务的精准点。如清华园 社区重点服务少年儿童,同乐社区重 点服务老年人,新都汇社区重点服务 辖区商户。

立足民主管理目标,搭建社区共 治共建平台。针对辖区老旧楼院多, 市容顽疾处置难、小区停车解决难、 公共安全管理难和公共服务满足需 求难等突出问题,组织社区、物业公司、居民代表、党员代表、共驻单位五 方会谈,实现民事民议、民事民决、民 事民办。如清华园社区党支部以共 治共建为抓手,通过"一征三议两公 开工作法",解决小区物业管理问题。



刘寨街道位于南阳路北段,北邻北环路、南接金水区南阳新村办事处、西依京广铁路、东连丰乐路,是惠济区唯一一个三环以内的办事处,辖区总面积3.04平方公里,下辖7个社区4个行政村,共有常住人口3万余人。街道党工委下辖党组织19个,其中7个社区党支部、4个农村党支部、7个非公企业党支部和1个机关党支部,共有党员675名。

近年来,街道不断创新工作机制,以实施区域化党建工作为契机,以整合资源、强化服务为重点,初步形成了以街道党工委为核心、社区党支部为基础、辖区单位党组织共同参与、辖区全体党员为主体、群众广泛支持的"五位一体"区域化党建新格局,为街道经济社会和谐、稳定发展提供了坚强保证。 郑报融媒记者 刘怡辰 通讯员 张贝贝 陈云亮/文 郑报融媒记者 周角/图

在服务群众方面,打造"四个载体"

开展"五星党员"争创活动。开展以争 创"学习星、团结星、帮扶星、关爱星、奉献 星"为内容的"五星党员"评选活动,广泛开 展"网格之中我先行"等活动。同时,实行 "主题党日+X"工作模式,把"三会一课"、交 纳党费等作为"主题党日"主要内容,并结 合实际开展"主题党日+志愿服务""主题党 日+红歌传唱""主题党日+文明引导"等主 题鲜明的活动。党员纷纷参与到"迎新春 送温暖""植绿护绿清洁环境""学雷锋比奉 献"等活动。"五星党员"评选活动的开展, 充分发挥了党员在社区建设中的模范作 用,进一步增强党员的荣誉感、责任感和使 命感,也涌现出了一批表现突出的共产党 员。比如清华园社区24号楼的李瑞勤,利 用自己在教委的工作经验,总能为社区发 展出谋划策,曾多次帮助社区组织志愿者 活动,丰富辖区居民生活。81岁高龄的张 华山,作为社区的党员志愿者,一直服务于 基层,积极参与辖区组织的各类活动,为社 区环境贡献着自己的力量。

开展"五星家庭"评选活动。以清华园社区为试点,开展以"文明书香之星、邻里和睦之星、绿色环保之星、热心公益之星、孝老爱亲之星"为内容的星级家庭评选活动,培育知荣辱、作奉献、促和谐的良好风尚。

开展"五进网格"服务活动。城市管理进网格,成立了街道综合执法中心,下设5个执法中队,并为每个社区配备3到5名城市管理协管员专职负责城市管理工作。法律服务进网格,定期组织"三官一

师"人员进社区开展法律服务活动,每个社区配备专职民调员开展民间调解。卫生服务进网格,将医院、社区卫生服务站、药房等情况进行整合,按区域就近划人二级网格,不定期开展义诊、免费、免费、企业,企业,是一个人。便民使知识宣传等活动。便民务进网格,建立"一刻钟服务圈"服务圈"服务。红色表育进网格,开展读好生色书籍、讲好红色故事、唱好红色歌曲、放好红色电影等系列活动,教育引导居民牢记历史、弘扬传统。

开展"五送亲情"服务活动。即生日送 蛋糕、困难送温暖、生病送关怀、留守送关 心、空巢送关爱等,拉近了党组织与辖区居 民的距离。热心党员和群众也积极参与到 大气污染防治、"双迎攻坚"等重点工作中, 在城乡清洁行动、交通文明岗等活动中,热 心党员和群众身影随处可见。



在工作成效方面 实现"八个联动"

党建联建 通过采取"五步走"措施,将街道辖区所有单位党组织纳入街道党工委基层党建范畴,积极构建"资源共享、共驻共建、优势互补、互惠双赢"的街道"区域化大党建"工作格局,动员辖区一切党组织和党员力量,全心全意为辖区居民群众提供更为全面、更为细致、更为贴心的服务,真正实现了"组织全覆盖、作用全发挥、服务全响应"。

文明联促 本着"阵地联用、活动合办、互惠双赢"的原则,共驻共建单位和社区实现了阵地资源的共享共赢、互补互融,联合开展了元宵节文化活动、端午节包粽子比赛、七一红歌传唱等各类党群活动,大大丰富了居民精神文明生活。

平安联创 依托"三官一师"、 民调员等力量,深入开展矛盾纠纷 排查及化解。同时广泛开展法律 知识普及和宣讲活动,增强居民法 律常识和依法维权意识,让大家都 懂法,用好法,使家庭和睦,社会 和谐。

群众联动 坚持"一切为了群众,一切依靠群众"的原则,通过"五方会谈"及"一征三议两公开"工作法,切实解决群众反映的热点难点问题,不断提升群众满意度。

民生联帮 联合开展以"助困、助医、助老、助孤、助残"为内容的"五助"活动,综合运用政策的力量、组织的力量和社会的力量,对特定人群的特殊困难具体帮扶,把好事做到群众家门口,把温暖送到人心头。

人口联管 社区和成员单位联合公安、计生、民政等部门做好流动人口迁入迁出登记、计生档案管理和困难帮扶工作,定期联合举办免费法律咨询会、职业技能培训会、社区儿童课外辅导班等活动,为流动人口提供维权、子女人学、招聘用工等方面的服务。

城管联抓 依托网格化管理模式,街道将机关干部和社区干部以及所有城管执法、交通民警、协管员、保洁员等各种力量全部沉入路面、街道一线,做到了管理全覆盖,确保各类城管问题能够第一时间发现,第一时间处理。

安全联防 整合消防、食药、安 监等力量,定期对辖区的工地、商 铺、工厂、大型超市等开展安全生产 大排查等活动,印发安全知识宣传 手册,提高居民安全意识,保证居民 生命财产安全。

目前,刘寨街道党建引领、网格融合、资源整合、共享共治工作格局已初步形成。在下一步工作中,街道还将继续探索、创新,不断完善机制、丰富载体,全面推动街道经济社会实现和谐、稳定、可持续发展。